



「君子欲人同其好，小人欲人同其惡」。用「油」與「水」來形容君子與小人的性格，極為貼切。油的滑膩濃稠像小人，水的清白恬淡似君子。

人間福報

異城的奮鬥

波士頓夜裡的杜鵑花

文／羅智強

淡淡的三月天，杜鵑花開在山坡上，杜鵑花開在小溪旁，多美麗啊！像村家的小故娘，像村家的小故娘……

二〇一五年夏天，我帶著太太和二個女兒到哈佛大學訪學一年。這是我們全家第一次在海外長住，萬事皆陌生，出外就得靠朋友。在美國友人介紹下，我們認識了住在波士頓的S，在S熱心協助下，一家人生活漸上軌道。

S年輕時就移民到美國波士頓，人生地不熟的她，剛開始在餐廳當服務生，在艱困環境下一路辛苦打拚，存了積蓄後開始經商，親和、勤快加上靈活的商業腦袋，漸漸在波士頓做出了一番局面。

經濟條件改善後，S總會想起自己奮鬥人生裡揮之不去的思鄉情感、對台灣濃濃的回憶。有一天我和S約在餐廳商量我接下來打算周遊美加的壯遊計畫。

那一天，波士頓初降新雪。

「啊！這是我來波士頓遇到的第一場雪，真是美麗！」我讚歎道。

S看了一下窗外的雪，笑道：「真羨慕你有這一分賞雪的愜意。讓我想起我在波士頓遇到初雪時的心情，我那時在餐廳端盤當服務生，在工作的空檔時，我看到天空飄蕩落下的新雪，你知道嗎？我忽然好想家，好想在台灣的親人，鄉愁湧上心頭，忍不住就痛哭起來。不知道為什麼，我一邊哭，腦袋想起的是〈蘇武牧羊〉的旋律，便邊哭邊唱著〈蘇武牧羊〉。」

可能是因為鄉愁的糾結從沒化開，S總想著許多同樣在異國辛苦掙生的同胞，也擁有同樣的鄉愁。有一天，她決定在波士頓成立一家中文的廣播電台，在空中放送新訊、音樂等種種台灣事務，以慰撫海外遊子的思鄉之情。

從成立到維運，電台的經營實在不容易，經營電台的那些年，也發生了很多的故事，S告訴我一個讓我印象非常深刻的故事。

電台最受歡迎的節目之一，就是深夜的老歌點播。讓聽眾打電話進電台，點播喜歡的歌曲，其中一位老婆婆，很快就成為電台忠實聽友，她很特別，總是能在節目一開播就撥進電話，但千篇一律地都只點播黃友棣的〈杜鵑花〉。

「淡淡的三月天」，以〈杜鵑花〉開場，竟也成了節目特色。

有一天，不知道是不是播放的次數太多，那首〈杜鵑花〉的帶子竟然壞了，老婆婆依然點了這首歌。

「不好意思，帶子壞了，我們今天沒有辦法播這首歌。」主持人說。

誰知，老婆婆無法接受、非常生氣，平常語氣溫和的她，措辭非常激烈，痛罵了主持人一頓。

主持人心中覺得委屈，還是耐著性子安撫老婆婆，但不管怎麼樣，老婆婆就是不接受，最後還生氣地掛了電話。

第二天、第三天，每晚必打電話點歌的老婆婆不再打電話進電台了。

主持人心中惦念著這件事，她挑了一天，去買了〈杜鵑花〉的新帶子，晚上節目



開始，這一次，她沒有開放點歌，就直接先播送了〈杜鵑花〉，歌曲結束時，她說，把這首曲子獻給老婆婆。

夜柔柔地在黑暗中醒著，溫柔的歌聲徘徊在波士頓的星空。在節目快要結束時，叩應電話響起，是老婆婆的來電。

老婆婆先向主持人致歉然後道謝，接著，她緩緩地說出了她的故事。

原來，老婆婆的少女時代，是在對日抗戰中度過的，她的未婚夫為了國家走上了前線，而她則和家人在戰爭的陰影裡掙扎求生。她最喜歡的歌就是在抗戰後期火紅的〈杜鵑花〉。

「哥哥，你打勝仗回來，我把杜鵑花插在你的胸前，不再插在自己的頭髮上。」她常常吟唱著這首歌，在無數的夜裡撫慰了自己。

等著等著，在抗戰近尾聲時的一場空襲裡，她的家被炸彈擊中，除了她，全家人都不幸罹難，而她，也自此失明。抗戰結束，她終究沒等到她的情郎回來，而輾轉地在親戚的接引下，來到了波士頓。

當她知道電台開張、有這個點歌的節目時，她每晚都打電話點這首〈杜鵑花〉。而接下來幾年，她都在這段歌聲中安詳入眠。

「後來，電台實在難以經營，我好撐歹撐地撐了許久，腦袋裡總是想著那位老婆婆，但最後真的沒辦法再繼續撐持，只有收了電台，但我卻一直惦念著那每晚點播〈杜鵑花〉的老婆婆！」S說道。

S再也沒有老婆婆的消息，但老婆婆的故事和杜鵑花的歌聲，永遠留在波士頓的夜裡。

釋迦牟尼佛傳

成就無上正覺的佛陀

文／星雲大師

識是從名色生出來的，名色是從眼耳鼻舌身意的六根而展開的。這中間有一種作用名叫「行」，這個行的根結何在？這就是所謂「無明」，亦即是生死的根本！由無明而起行，由行而有識，由識而展開名色，由名色而生六入，由六入而感觸，由感觸而有受，有受而生愛，有愛而執取，有取而造業，由於業而有生，有生即有老死，一切眾生所以輪迴流轉的生生滅滅，都是這樣。

一切眾生和諸法都是由因緣而生，現在佛陀終於從千辛萬苦中證得這甚深微妙的真理。為便於明白佛陀親證的宇宙人生緣起真理，茲將十二緣起列表說明如下：

覺知生死的本源

佛陀證得這宇宙人生的真理以後，又在菩提樹下靜思二十一日，圓融無礙的《大方廣佛華嚴經》即說於此時，佛陀慎重其事地反覆吟著他所覺悟的真理，思惟他所覺知的生死之源，最後他終於決定發出他正覺的宣言：「流轉的相是生，無明的迷惑是生的根源，眾生如果想要不死，唯有不生，唯有斷除無明。無明滅則行滅，行滅則識滅，識滅則名色滅，名色滅則六入滅，六入滅則觸滅，觸滅則受滅，受滅則愛滅，愛滅則取滅，取滅則有滅，有滅則生滅，生滅則老死憂悲苦惱皆滅。諸垢既淨，自心清淨而無礙的光明朝照，那就是能建築真實的悟界，就能獲得不生不死的解脫自在。」

已經成就正覺的佛陀，從菩提樹下的金剛座上起來，他認為一切眾生要解脫這個世間上生老病死的苦痛，唯有修學八種正道，了解這世間的實相是「正見」，分別觀察這實相是「正思惟」，不敢妄語惡口兩舌是「正語」，不行殺生偷盜邪行是「正業」，過著合理的經濟生活是「正命」，努力精勤的修學正道是「正精進」，正心誠意使精神集中的



↑成就正覺的佛陀，認為一切眾生要解脫這個世間上生老病死的苦痛，唯有修學八種正道。

是「正念」，積聚思索修養的深行是「正定」，這是修學佛陀之法的人應修行的八種正道，心裡是坦坦白白的，行為是正正當當的，斷除「我」與「我所有」的執著，把從無明生出的薪火滅去，這才能進入真實的解脫，這才是究竟的第一義。

佛陀在正覺以後，就想起救度眾生的大事因緣，他想起這個問題，心中不覺為了憐憫眾生而難過起來，佛陀心下想道：

「我現在已經遂了我久遠以來的志願，我已經成就佛陀的大法，但是，我現在不能去救濟眾生！因為我所證悟的真理，是與世人錯覺所見的相違！我若用這究竟第一義的正道去向他們解說，必定遭到他們的毀謗和譏嘲。（待續）」

西來寺近期活動

時間	活動名稱
5/3~6/30	器蘊風華黃大安柴燒陶藝世界巡迴展
5/19周日	光明燈法會（10：30 am）
5/24~26 周五~日	佛光兒童夏令營輔導員培訓
5/26 周日	一日禪（8：00am） 英文共修法會（1：30 pm） 佛門第一課（2：00pm）
6/1~30 周六~日	佛光西來英文書院

我愛芳鄰

愛的接力

文／鄭翔劍

岳母前年在社區擔任保母，幫忙照顧過幾位鄰居的孩子。後來因為孫子接續出生，沒有多餘心力再擔任保母，但她之前帶過的孩子幼稚園下課後，總會嚷著要回來找保媽媽。

這些可愛又懂事的孩子到家裡拜訪時，

將心比心

天下第一美味

文／大光

只要有愛，就算只是一碗簡單的陽春麵，也可以是天下第一美味。

從糖廠退休、喜歡自己下廚的姑丈，幾年前開了一家小吃店。憑著好廚藝與街坊鄰里口耳相傳，小吃店生意愈做愈好，經常座無虛席，姑丈也忙得不可開交。

雖然小吃店的工作勞累又煩雜，但姑丈的臉上始終掛著笑容，他總是說：「開小吃店，不僅是照顧客人的肚子，店裡的氛圍也會影響客人用餐的心情。所以，不能只重視食物煮得好不好吃，笑容，才是讓客人願意繼續來這裡用餐的獨家祕方。」

姑丈不僅深諳經營之道，而且非常有愛心。自幼失去雙親、年少就出外打拚的他，深知出外人無依無靠的難處，所以經常招待街友，並歡迎貧困的人到他店裡免費用餐。

但是，表弟卻對姑丈的善行不以為然，質疑這樣的做法是在縱容這群不事生產的街友，讓他們不用工作就可以不勞而獲。所以，表弟非常鄙視來店裡用餐的街友，



會幫忙照顧比較小的幼童；他們的父母也會轉贈孩子穿不下的衣服鞋帽，雖是「恩典牌」衣物，卻保存得十分良好，也讓我們感受到人情的溫暖；此外，幾家父母也會一起交流育兒心得，分享免費的課程資訊。

因為照顧孩子，讓我們與鄰居培養出深厚的情誼。日常若有出遊的機會，都會記得帶回伴手禮相贈；鄰居生了第二胎，孩子也吵著說要去幫忙照顧。從孩子的反應，我知道，這分愛將隨之傳承到下一代。

甚至對於經濟不甚寬裕、來店免費用餐的人也頗多微詞。

終於有一天，表弟的種種不滿，在小吃店準備打烊時完全爆發。

那天晚上，小吃店已經拉下一半的鐵門，準備打烊。一名經常來用餐的街友，突然帶了另一名陌生街友來，拜託姑丈下一碗麵給這名陌生的街友充飢，因為他已經兩天沒吃東西了。熱心的姑丈一聽，就急急忙忙準備下麵，這時，不耐煩的表弟竟然大聲奚落街友，要他們去翻垃圾桶找吃的。

表弟藐視人的無禮舉動，惹惱了好脾氣的姑丈，一個又大又響的巴掌打在了表弟臉上。怒不可抑的姑丈要表弟向街友道歉，表弟不願意，當天晚上即憤而離家出走。

自尊心很強的表弟負氣離家出走後，也不想投靠親友，只是憑著一點存款悠悠哉地過日子，等到錢快花光了，才急忙到處找工作。然而，大學畢業後就不曾在外工作的表弟，沒有其他工作經驗，到處碰壁，不得已，只好四處打零工，過著有一餐沒一餐的生活。這樣的日子持續了一年，表弟受不了苦，只能乖乖回家。

經歷了「漂浪人生」的洗禮後，表弟變了，變得很有同理心。因為他曾經在街上流浪過，深知無家的苦，若不是有萬不得已的苦衷，沒有人願意過著那樣餐風露宿的生活。

現在，來小吃店用餐的街友，都是由表弟親自下麵，並用恭敬的雙手奉上，看得出來，他的那份心意比湯麵還熱。難怪街友口耳相傳說，表弟煮的麵比姑丈煮的還好吃，是天下第一美味。